

# «Большое Приключение» в Карелии

Какое счастье побывать в Карелии! Нет ярких красок, но воздух пропитан свежестью, а земля сладко дышит силой.

Я приехала из Донецка в Москву в Клуб Шпаро, и меня в качестве сопровождающего направили с подростками на 21 день в лагерь «Большое Приключение», который находится на берегу Мергубского озера в самом центре Карелии. Приезжают сюда дети из разных городов, из неполных или много-детных семей, с различными проблемами здоровья, дети из детских домов - в современной терминологии дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию.

...Я ожидала худшего, но оказалось все обустроено, жили мы в палатках, но были и умывальники, и деревянные туалеты, и столовая с поварами, и площадки для игр.

Вечером, ложась спать, долго не могла уснуть - столько событий. Телефон тут ловит неважно, лишь в некоторых местах, и одним из таких мест оказалась моя палатка. Я узнала об этом, когда в 7 утра позвонила одна из мам. Спросонья я чуть не подпрыгнула, но сообщила, что доехали хорошо, все спят, подъем в девять.

Сегодня - Веревочный курс. Первое испытание - поднять всем вместе, одновременно, на одном уровне палочку. Вышло сложнее, чем думалось. Работать нужно медленно, глядя друг на друга, и в этом залог успеха. Сперва кто-то поднимал быстрее, кто-то медленнее, начали ссориться, мальчики начирали на девочек, в конце концов, когда все отчаялись, то стали сообща думать, как быть, и скоро все вышло. Теперь, стоя на квадрате полизтилена, не заходя за его края, необходимо было перевернуть его на другую сторону. Затем «кочки»: перекладывая дощечки, требуется перейти с одного условного берега на другой, при этом дощечки обязательно должна касаться рука или нога.

На следующее утро - сложнее. Веревочная лестница, привязанная между деревьями, как гамак, раскачивается, словно маятник, и, как лошадка, норовит сбросить с себя ползущего по ней ребенка. Удержать равновесие трудно. Конечно, по краям страшуют, но лично мне в этом «гамаке» было не по себе. Новое упражнение: натянутая веревка, по которой идешь, держась за другую веревку. Высота небольшая - максимум метр, но поскольку веревка вырывается из под ног, то страшновато. Девочки очень боялись. После нескольких падений, преодолев страх, у обеих получилось. С такими большими радостными глазами я их никогда после не видела, даже в походе...

Теперь по натянутой веревке, придерживаясь за другую веревку, идут уже двое - навстречу друг другу. На середине ходокам предстоит разминуться, и в итоге каждый должен достичь противоположной стороны.

Ребята начинают потихоньку раскрываться. Из города они приехали вялые, их все время нужно было тормошить: подъем, собираемся, завтракаем, обязательные мероприятия... За день много событий, например сборка катамаранов. Соединить трубы кар-



каса, надуть баллоны, сидушки, связать баллоны и раму вместе - кажется все просто, однако это не так, есть непременные правила. Но все гладко - справились быстро. Правда, то и дело приходилось окликать детей, которые порывались потихоньку уйти.

Вышли на воду. Сначала ничего не получалось, расстроились, каждый думал, что именно он все делает правильно и виноват сосед, но в конце концов разобрались, поплыли. Ходили недолго, но ноги у меня затекли, а нам предстояло еще научиться переворачивать катамаран. Для этого все пересаживаются на одну сторону суденышка, веслами цепляются за другую сторону и, раскачивая, переворачивают его. Самое трудное во время переворота, когда прыгаешь в воду, - не потерять весло. Сперва боязно, потом весело. После переворота залезли на кат, чтобы вернуть его в исходное положение. Одежда мокрая: и тяжело, и скользко. Ухватились веслами, потянули, начали раскачиваться, а у одного мальчика сорвалось весло, и он упал в воду. Залез, начали снова раскачиваться, и он снова упал. Инструктор сердится, а дети все падают и падают и уже замерзли. Но перевернули все-таки кат, еле доплыли до берега. Замерзшие, голодные, быстро переоделись и побежали в столовую. В ту ночь все крепко спали.

И вот поход. Утром нас отвезли в отправную точку, здесь мы собрали катамараны. Забыли котелок, пришлось инструктору покупать новый: потом один из мальчиков пролил суп, и мы все остались без первого, потом выяснилось, что сидушки для катамаранов собрали задом наперед.

На третий день плыли с самого утра и до ночи. Инструктор на первом кате ушел вперед. Идем час - никого нет, тихо; второй, третий, уже шесть вечера, и по-прежнему никого нет, заволновались, я уже приготовилась к самому худшему: думала, потерялась и придется прямо здесь ночевать. Но

нам повезло: проплыли еще несколько километров, мы увидели своих. Близилась ночь, сил больше ни на что не оставалось. Но ведь еще нужно найти место для стоянки. Темно, ничего не видно, все устали, хотят есть, но мы берем себя в руки и продолжаем гребсти. Работаем под счет, скорость возрастает, обогнали инструктора. Остановились на отличном пляже. А на следующее утро началась буря, утром дождь залил все палатки, ветер их буквально сносил. Кое-как развели костер, поели кашу, сцепили катамараны друг за другом и поплыли. Нас постоянно сносило к берегу; практически ничего не было видно, дождь в лицо, и один раз все-таки сели на мель.

Погода улучшилась, на привале даже загорали минут пятнадцать - и снова на воду. Впереди - пороги. Здесь, разумеется, тоже не обошлось без приключений. Первый порог небольшой, но нужно было проявлять осторожность - зайти посередине. Инструктор проскочил первым, затем мы. На берегу стояли люди, потому что тут застопорились несколько групп. В середину струи не попали. Вырулили куда надо уже в самом конце, когда почти все было пройдено. Обрадовались, что все позади, гребли перестали, весла опустили. И вот вижу, мы идем прямо на стенку, катамаран разворачивает боком, ору, чтобы мгновенно все взяли весла. В том момент у меня перед глазами вся жизнь пролетела. Но обошлось. До стоянки добрались целыми и невредимыми.

Начался двухдневный самостоятельный поход. Это значит, что дети все делали сами: распределяли дежурства, выбирали стоянки и т. д. Инструктор и сопровождающий находились неподалеку, но в процессе не участвовали. Лил дождь, но, несмотря на непогоду, с маршрутом справились.

По возвращении в лагерь очень хотелось есть. Как раз звали на ужин, все побежали, а один мальчик забылся, хотел сам готовить. На столах лежали чистые ложки и не нужно мыть посуду за собой в речке песочком - как приятно!

Все сдружились, домой хотелось, но и уезжать очень жаль. Сроднились с лагерем, с природой. Когда в последние дни похода оставалось мало хлеба, то делились друг с другом, когда вокруг бушевал ураган, то играли в игры, веселились, обижались, мерились, так и прожили рядом друг с другом почти целый месяц.

У всех остались от похода самые хорошие впечатления, многие собираются приехать в «Большое Приключение» еще раз. Этот лагерь не только помогает приобрести новые знания и навыки, он учит взаимодействию, умению посмотреть на одну и ту же ситуацию с разных точек зрения. За себя могу сказать, что этот поход дал мне очень многое для личностного роста, и я не жалею ни об одном дне, проведенном в лагере.

Приехав в Москву, все радостно повыс-качивали из вагонов - ура, мы дома! И все-таки грустно. Хочется снова на берег реки, хочется снова увидеть, как на горизонте заходит солнце, окунается огненным шаром в синеву воды и медленно там затухает.

Анна ЖИЛЯЕВА.